



光耀齐鲁

100个山东优秀共产党员的故事

沂蒙六姐妹：

支前拥军 水乳交融



在沂蒙这片红色土地上，诞生了无数可歌可泣的英雄儿女，沂蒙六姐妹带领乡亲们筹备军粮、护理伤员，支前拥军，谱就了一曲英雄赞歌。

六人接到的第一个任务，是筹集5000斤军马草料。她们翻山越岭，走了一个村庄，把凑足的谷草和料豆送到指定地点。拖着疲惫的身子刚回到村里，第二个任务接踵而至：两天内把5000斤粮食加工成煎饼，运往前线。



扫描二维码 看视频报道

唐和恩：

推独轮车的特等功臣



1948年11月6日，淮海战役打响。纵横3000公里的战线上，数百万解放军人民上演了一场令世界震撼的奇观。

唐和恩和他的小车队就是这浩浩荡荡支前大军中的一支。唐和恩是山东省莱阳市西陡山村的一个普通农民。

唐和恩是山东省莱阳市西陡山村的一个普通农民。1948年9月，听到支援济南战役的消息，他放下手中农活，主动报名支前。

“解放军打到哪里，我们就支援到哪里；前线需要什么，我们就运送什么。”唐和恩向上级保证。他带着运送军粮的小车队急速行进，在行至碾庄圩附近时，被一条河拦住了去路。

天已临近傍晚，天空飘着雪花，寒风刺骨，河面上还结着一层薄冰。如果绕路要多走20多里，而小车队必须在天黑前把军粮送到对岸的牌庄。

望着数十米宽的河水，看着停在河边的车车粮食，唐和恩脱掉棉衣，扛起粮包跳入河中。在他的带动下，队员们也纷纷跳下水，有的扛粮，有的抬车，在齐腰深、冰冷刺骨的河水里徐徐前进。

这根竹竿，是唐和恩从老家带出来的，每到一地就刻下地名。自9月出发，唐和恩和队员们风餐露宿，顶风冒雪，将小米、白面运往前线，自己和同伴却以粗粮充饥。

1949年春天，淮海战役取得全面胜利。唐和恩被评为特等功臣、华东支前模范。淮海战役期间，像唐和恩一样的支前民工达500多万人。



扫描二维码 看视频报道

九成以上产品出口，“智能共享工场”重塑产业链，胶州市李哥庄镇——“中国制帽之乡”年产帽子近亿打

发现 别样山东

□ 本报记者 白晓 本报通讯员 周宣辰

在位于胶州市李哥庄镇的青岛鑫耀青制帽有限公司，记者见到总经理黄淑青时，她正忙着与客户沟通订单，两部手机铃声此起彼伏，她告诉记者，今夏帽子销量不错。

在行业摸爬滚打了30多年的黄淑青是当地制帽业兴起的见证者。20世纪80年代中期，一名香港客商来到李哥庄镇建起了第一家制帽企业——青岛飞龙金冠帽厂，拉开了当地制帽产业发展的大幕。

黄淑青是第一批进厂工人，当时金冠帽厂为当地培养了大量熟练工人，同时也走出了一批制帽业老板。黄淑青在20世纪90年代初开始创业，那时的制帽业尚处在小作坊时期，上到70岁的老人，下到20岁的年轻人，都能在制帽产业链上找到就业机会。

2009年12月，中国轻工业联合会和中国少数民族用品协会共同授予李哥庄镇“中国制帽之乡”称号，经过不断发展，如今李哥庄镇已是全国中高端运动帽的主要产区，聚集各类帽子生产及配套企业400余家，可年产各种中高档六片运动帽、休闲帽近亿打，产值近40亿元。

然而，近几年随着劳动力成本不断上升，海外订单又面临着东南亚等地工厂的竞争，李哥庄制帽业面临着转型升级的挑战。在胶州市制帽行业协会党委书记、会长陆玉珍眼里，如今的制帽市场，早已不是一双巧手走天下的时代。



图①：上合工业互联网智能共享工场内的全自动帽檐机等智能缝制设备。图②：李哥庄镇制帽企业车间，工人正在加工帽檐。图③：李哥庄镇制帽行业协会展厅内陈列的样品。

“一顶帽子需要18道工序，近10种辅料，我们不用到处跑，在‘家门口’就能实现自给自足。”胶州市李哥庄镇冠达制帽总经理孙勇说。

在产业链完善的同时，一场生产效率革命也在当地制帽行业展开。在位于李哥庄镇上合工业互联网智能共享工场，百余台机器在1000多平方米的车间内工作着，操作台上，忙碌的机械臂、激光切割机代替了传统的穿针引线、缝制裁剪，现场只有十几名工人，只需操作显示屏就可实现对机器的控制和维护。

“共享工场可使制帽行业成本降低30%，在解放传统劳动力的同时，还可实现产品的标准化生产，加速李哥庄镇制帽业从‘制造’向‘智造’迈进。”青岛上合工业互联网有限公司董事长郭天昊说。

郭天昊曾是李哥庄镇制帽企业的设备供应商，他将“智能共享工场”的概念引入了李哥庄制帽业。目前，共享工场可提供帽檐、帽带和魔术扣等智能制造服务，已服务当地近300家企业。

以魔术扣生产为例，它看似不起眼，但以前需要5道工序，耗费大量人工，质量参差不齐。交由共享工场生产后，标准化生产提高了质量和稳定性，日产能是传统产能的6.5倍，产品合格率高，客户的满意度高。

在共享模式的重塑下，李哥庄镇的很多中小型制帽企业不用自行购买也能用上智能生产设备，没了升级设备的资金压力，能够投入足够的精力和成本去打造品牌。目前李哥庄镇90%以上的制帽企业配备了专门的研发设计人员，自主设计产品，打造自主品牌，金冠线业的“金冠”牌丝线通过欧盟纺织品出口认证。

据悉，接下来，当地将打造“研发贸易型制帽企业——共享智慧工厂加工——物流平台出货”的全新业态生态链，实现“中国制帽之乡”产业新革命。

创业者说

依托共享工场 走向高端新业态

青岛鑫耀青制帽有限公司总经理黄淑青：30年来，我从一个制帽厂的女工成长为一家制帽企业的负责人，既是赶上了时代的大潮，也是付出了艰辛努力。如今因为成本不断上升，消费者的差异化需求越来越多，企业面临着不小的压力。

让文明实践志愿服务触手可及

文明实践 在山东

□ 本报记者 张依盟 实习生 马蔚琦

打造撬动民生福祉的“幸福杠杠”

“能工巧匠传承”变输血为造血，促进乡村振兴；“民法典进万家”增强群众法律意识，捍卫百姓合法权益；“文明礼仪普及”促进公众文明守信、崇德向善……曲阜市的志愿服务队伍传递着互助向善的美德，推动文明实践动起来、活起来、实起来。

曲阜市委书记、新时代文明实践中心主任刘东波介绍，曲阜市围绕新时代、新思想、新农民、新生活“四新”主题，开展以“讲评帮乐庆”为主要形式的新时代文明实践实践活动。一方面，建立了1个县级实践中心、12个镇街实践所、318个村级实践站，实现了场所建设全覆盖。

“线上+线下”的志愿服务模式。曲阜市作为儒家文化发源地，在阵地建设、活动设计中突出“爱诚孝仁”等儒家文化核心元素，广泛开展百姓儒学工程、善行义举四德榜评选等活动。

此外，针对鳏寡孤独、空巢及贫困老人，曲阜市建设“幸福食堂”39个，800余位老人直接受益；广泛开展“家风工程”，开展圣地颂家风等活动1100余场；针对留守儿童推出“呵护假期”等项目，累计服务儿童1000余名。

刘东波表示，下一步，曲阜市将进一步拓展文明实践阵地功能，提升志愿服务队伍精准化水平，把新时代文明实践建设试点工作当作撬动民生福祉的“幸福杠杠”。

荣成市人和镇新时代文明实践所——“四步递进”走出“人和路径”

荣成市人和镇北齐山村的“暖心食堂”经常很热闹，志愿者们从家里拿上食材，亲手包饺子，送给村里60多位高龄老人。新时代文明实践工作开展以来，人和镇通过群众、树思想、兴风尚、夺阵地“四步递进”，走出一条“以党建为引领，以征信为抓手，以志愿服务为载体，以新时代文明实践为平台”的社会治理“人和路径”。

荣成市人和镇党委书记，新时代文明实践所所长王军强介绍，新时代文明实践践行的是新思想、引领的是新风尚，群众是受益主体。人和镇组织活动提高群众参与感，先后设计千人志愿者锣鼓比赛、千人志愿者红歌大赛等活动。此外，人和镇还精选“拥军船”等具有人和印记的9大主题进行宣讲，精心打造“暖心饭盒”“金银花开”等49个志愿服务品牌，以志愿服务实践基地群为载体，将新思想宣讲融入服务实践中。

此外，人和镇实施信用激励机制，评选“最佳志愿服务团队”和“最美志愿者”，兴起“志愿有礼、信用有价”新风尚；通过为星级志愿户挂牌、近亲属颁奖等形式，兴起“一人奉献、全家光荣”新风尚；推出优秀志愿者免费游泰山、镇内行政服务免待号等活动，兴起“奉献服务、社会尊崇”新风尚；建立优秀志愿者人才库、列席村庄会议等措施，兴起“志愿有为、志愿有位”新风尚。

肥城市汶阳镇西徐村新时代文明实践站——打响“中石故里 书香西徐”品牌

我国著名学者、教育家、书法家欧阳中石的故乡是肥城市汶阳镇西徐村。近年来，西徐村围绕传播新思想、引领新风尚，挖掘欧阳中石先生书法艺术资源，打响“中石故里 书香西徐”品牌，推动文明实践凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗。

肥城市汶阳镇西徐村党支部书记、新时代文明实践站站长侯培培介绍，西徐村整合以书画为重点的公共服务阵地资源，实现了“一个基地、N点辐射、多重功能、共享使用”。

西徐村成立以村党支部书记为队长、村“两委”成员为带头人的“肥乐宣”中石文化志愿服务宣讲队，创新开展“讲+演+问”“新农村大喇叭”等形式的宣讲。整合民间豫剧团、秧歌队等文艺团体资源，组成“肥城红”中石文化志愿服务艺术团，推动传统文化热起来、红色文化火起来、自办文化旺起来。还成立了“肥城红”欧阳中石农民书法协会，发展农民书法家60人。

此外，西徐村还针对不同年龄阶段群众，开展中石文化、中石书法等特色培训活动。截至目前，西徐村农民书画家联合“中石基金”已开展书画教育培训10期，培训学生200人。开发中石扇面、字画工艺品等特色文化产品，建立“书画文化大市场”，年可增收10万元。

济南临港经济开发区大幅提升项目落地速度，打出优化营商环境“组合拳”

15项区域性评价政府“代劳”

□ 本报记者 段婷婷

“6月28日申请审批，6月30日四证连发，7月初项目就开工了，比原定开工时间提前了两个月。”这样的速度得到了济南临港经济开发区大博智能机器人和电力配套设备研发生产基地项目负责人程军峰的点赞，“如果不是各项评估评价成果现成可用，我们的项目现在还开不了工。”

大博智能机器人和电力配套设备研发生产基地项目主要负责智能巡检机器人、智能接地电阻测试仪研发生产。按规定项目需要进行水土保持、环境影响、地质灾害、压覆矿产等十几项评估评价。“以前我们需要自己找第三方评估机构，一项一项编制报告，再进行专家评审，整个流程走下来至少也得一个月。”程军峰表示，如今这些工作都由政府“代劳”，工作都做了在前面。

“我们连资料都不用提供，签订一份告知承诺书就行了。”程军峰说，光成本就节省了五六十万元，更关键的是大大压缩了时间。据介绍，该项目占地105亩，投产后，年产值将达到10亿元。其生产的智能接地电阻测试仪，填补了国内空白，目前临时租用场地生产，急需场地进行产品研发升级、批量生产。“因此选址时，我们就看中了较为成熟的临港经济开发区。”程军峰说，若基地能提前投产，将有利于公司提前抢占市场。

大多数企业拿地后，都希望尽早开工，尽快投产。不过，繁琐的项目报建审批流程，往往费时费力。“每家企业做完建设方案后，都需要进行相关评估评价，最快也得一个月。”济南临港经济开发区审批服务部副部长王勇介绍，一旦某个事项不到位，就会耽误工期。

王勇介绍，为了加快速度，让企业对评估评价成果“一目了然”，济南临港经济开发区管委会通过政府购买服务的形式，主动“代劳”，提前对剩余13.5平方公里土地进行区域性综合评价。“开发区2019年底就完成了环境影响评价、地质灾害、压覆矿产、水土保持4项评价。今年5月17日起，又启动了11项区域性综合评价工作。”王勇介绍，经过3个月，目前开发区已完成所有15个事项的区域性评价，成为全国完成区域性评价最多的连片区域。

单个企业单个项目的繁琐报建审批，变为政府出资、区域打包式的主动“代劳”，大幅提升项目落地速度的同时，也减轻了企业负担，实现了实体经济项目审批的“零成本”。“开发区共投入了800余万元用于区域性评价。”王勇介绍，“算大账”“算长远账”，项目提前开工，带来的税收、人气等收益，都是无法

估量的。据悉，经初步核算，区域性综合评价预计可为园区项目节省直接审批成本1.06亿元。截至目前，已有24个项目享受区域性评价成果，节省成本约1500万元。

今年以来，济南临港经济开发区打出营商环境“组合拳”，前期，绘制出省内首张项目落地全域流程图，将土地熟化、项目审批、项目验收无缝对接，将17个部门78个事项整合进三个阶段，压茬推进，并压缩80%的申请材料，以流程图的形式展示出来，为项目审批落地提供了无障碍高速“导航”。

在此基础上，济南临港经济开发区近期又率先梳理出了建设视角的“零基础”审批服务模板，整合信息公开、权责清单、窗口受理、后台审批、网上咨询等五个方面的标准，实现“一看就明白、一填就正确、一审就符合、一次就办好”。



□ 记者 卢鹏 通讯员 吉喆 报道

开学临近，枣庄市市中区东湖小学教师为刚刚更换安置环保材质课桌、坐凳的教室打扫卫生。